

Živnostníci mají platit vyšší pojištění

Podnikatelé a živnostníci si výrazně připlatí za sociální pojištění. Jejich odvody by se v průběhu tří let mohly zvednout o 60 procent. Cílem je jednak získat více peněz do státního důchodového systému a pak také zajistit živnostníkům po odchodu do penze vyšší příjmy. Na záměr zvýšit tyto odvody a shodu u ministrů práce a financí Mariana Jurečky (KDU-ČSL) a Zbyňka Stanjury (ODS) upozornilo Právo už před časem. Podle serveru Seznam Zprávy, který včera citoval z pracovního materiálu resortu práce a sociálních věcí (MPSV), jsou na stole dvě varianty.

„Pojistné se podle současných pravidel platí ze základu čtvrtiny průměrné mzdy, což je nyní asi deset tisíc korun. Podle

materiálu by se tento základ postupně, během tří let, zvedal až na 40 procent průměrné mzdy. S tím by logicky stouply i odvody,“ uvedl server.

Za současného stavu by tak podle něj minimální záloha na sociální pojištění vyšla na 4709 korun namísto současných 2944 Kč pro podnikatele, pro které je tato výdělečná činnost hlavním zdrojem příjmu. Namísto 35 tisíc ročně by osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ) nově zaplatily přes 56 tisíc korun za rok. Tedy o 60 procent více.

Bartošův nesouhlas

„Druhá varianta nepracuje s minimálními odvody, ale s vyměřovacími základem ze zisku podnikatelů. Ten by se ze současných 50 procent zvýšil

na zhruba 70 procent ze zisku,“ dodal server.

Náměstkyně ministra práce a sociálních věcí Šárka Jelínková (KDU-ČSL) ČT potvrdila,

Pojistné se platí ze základu čtvrtiny průměrné mzdy. Tento základ by se postupně zvedal až na 40 procent

že na zvýšení odvodu je v kolici shoda. Podle Seznam Zpráv by se odvod měl za tři roky zvýšit o 60 procent.

Proti tomu se ohradil vicepremiér a ministr pro místní rozvoj Ivan Bartoš (piráti). „Zvyšování odvodů OSVČ o 60

procent za piráty rozhodně nepodporujeme. Pokud by se férově nepřepočítal i systém minimálních odvodů podle výše příjmů, pohřbilo by to živnostníky s menšími příjmy a odráželo lidi od podnikání,“ napsal Bartoš na Twitteru.

„Žádné politické rozhodnutí nepadlo. Je dobře, že se objevují jednotlivé návrhy, je dobře, že se o nich diskutuje. Ale nelze je vydávat za stanovisko koalice, dokud nejsou projednány, okomentoval to pak premiér Petr Fiala (ODS). „Pokud se ale ptáte, zda je potřeba přemýšlet o vyšší odvodě OSVČ, tak odpovídám, že každý odborník řekne, že ano. Zvažovat nějakou úpravu je namístě,“ dodal.

Změny ale podle informací Práva čekají i lidi pracující na

příklad na dohodu o provedení práce nebo na dohodu o pracovní činnosti. „Dnes narůstá objem pracovní aktivity přes dohody, je to až kolem 60 miliard korun ročně. A pojistné je odváděno jenom ze dvou miliard korun, tedy velmi malé části z nich,“ řekl k tomu nedávno v rozhovoru pro Právo ministr Jurečka.

Pro mnoho lidí v mladém nebo běžném produktivním věku je to podle něj věc, o kterou se úplně nestarají, a pak přijde moment, kdy mají dostat důchod, a najednou jsou velmi nepříjemně překvapení, že z něj nebudou schopni vyžít. „Tyto věci je potřeba férově narovnat. Nemůže to být tak, že člověk, který neodvádí prakticky nic, získává až čtyřnásobek částky, kterou mu stát a společnost vyplácí v dů-

chodech,“ dodal Jurečka s tím, že by to mohlo do státního rozpočtu přinést miliardy korun.

Se zvýšením odvodů nesouhlasí zástupci podnikatelů a živnostníků. Nelze podle nich porovnávat OSVČ a zaměstnance. „Zaměstnanec je chráněn zákoníkem práce, OSVČ si musí práci sehnat, tu vykonat, vyfakturovat, vymoci její zaplacení, sledovat a dodržovat předpisy, v určitých případech se pravidelně vzdělávat a skládat zkoušky, sledovat konkurenci, přitom ručit veškerým svým majetkem,“ uvedla generální ředitelka Asociace malých a středních podniků Eva Svobodová.

„Nemá nárok na proplacení dovolené, na stravenky a podobně,“ dodala. (pčl, ČTK)

O řemesla je zájem. Školy ale hlásí, že není dostatek míst

Vlastní zpráva

Zdravotní sestry, elektrikáři, opraváři zemědělské techniky, ale i odborníci na energii a IT specialisté. O všechna tato povolání je na pracovním trhu velký zájem. Střední školy, kde se obory vyučují, však v mnoha krajích Česka nemají dostatečný počet míst.

Až po střechu je plná například střední zdravotnická škola v Nymburku. Šanci tak dostanou jen dvě desítky dětí. „Jsme plní. Ze čtvrtého ročníku odejde málo studentů, takže budeme moci přijmout zase jenom málo nových dětí. Zájem je přitom dvojnásobný, než jsme schopni přijmout,“ řekl ředitel zdravotní školy Tomáš Vaněk, podle něhož v tamní škole kapacitu příliš navyšovat nelze, protože v budově na to není prostor.

Velký zájem o technické obory potvrdil i ředitel mělnické integrované školy. „Odchází poslední slabší ročník a přijde opět populačně silný, kapacita nám nestačila a museli jsme žádat o navýšení. Budeme mít asi o stovku studentů víc,“ řekl Právu ředitel Integrované střední školy technické Mělník Vladimír Wasyliw.

„V posledních letech bývá u některých, hlavně maturitních oborů velký převis poptávky, například u oboru mechanik-elekt-

rotechnik, u nematuritních oborů je zájem o elektrikáře,“ dodal ředitel.

Ve Středočeském kraji je dlouhodobě největší zájem o gymnaziální, zdravotnické a IT obory. V prvních ročnících na krajských středních školách ve Středočeském kraji bude pro příští školní rok žákům k dispozici 17 tisíc volných míst.

Náporu dětí z ostatních krajů, především právě ze středních Čech, čelí pražské střední školy. Situaci opakovaně probírali pražští zastupitelé, uvažovalo se i o zavedení spádových oblastí pro gymnázia.

Na populačně silné ročníky se ve svých středních školách chystá i Kraj Vysočina. K rozšíření kapacity dojde například u jihlavského gymnázia. Podobně bude otevřena další třída oboru energetik na Střední průmyslové škole Třebíč.

Žadáné obory

„Obor energetika u nás vznikl před 13 lety jako reakce na poptávku z Jaderné elektrárny Dukovany, která potřebuje odborníky schopné nahradit pracovníky postupně odcházející do důchodu. Chystá se i výstavba nových jaderných zdrojů,“ řekla ředitelka Střední průmyslové školy Třebíč Petra Hrbáčková.



Jediný obor svého druhu v České republice, čtyřleté studium zakončené maturitou, má v každém ročníku jednu třídu se 30 žáky, od září by měly být

v prvním ročníku otevřeny třídy dvě. Na Hotelové škole Světla a Střední škole řemesel ve Velkém Meziříčí otevírají dva nové maturitní obory.

Na absolventy čekají v prvním případě v podnicích zabývajících se opravami a provozem zemědělské a lesnické techniky, ve druhém dopravní firmy či stanice

technické kontroly atp. „Jde o obory na pracovním trhu jak v kraji, tak přímo v našem regionu žadané a málo zastoupené. V obou případech otevíráme ročník o 15 žácích,“ popsala ředitelka velkomeziříčské střední školy Marie Lena Pařilová.

Také v Moravskoslezském kraji se chystá v příštím školním roce zvýšení počtu míst ve třídách prvních ročníků na středních školách. V devátých třídách je totiž o 703 žáků více než v předešlém roce, a dokonce o 997 více než ve školním roce 2020/2021.

Dostatek míst pro zájemce o střední školy hlásí Olomoucký, Hradecký i Jihočeský kraj. Na jihu Moravy se počet míst na středních školách už několik let zvyšuje.

„Zvyšujeme počet míst tam, kde to reálně jde, konkrétně v učňovských oborech a na středních odborných školách s maturitou. Na gymnáziích se kapacita nezvyšuje, tam to nejde. Samozřejmě i v tom následujícím školním roce opět počet míst zvedneme,“ řekla mluvčí Jihomoravského kraje Alena Knotková.

Letos si budou studijní zaměření vybírat děti, které se narodily v roce 2008. Podle dat Českého statistického úřadu jich tehdy na svět přišlo zhruba 119 tisíc.

(rap, pch, trj, pko, den)

Černochová jmenovala šéfa technického ústavu bez výběrového řízení

Jan Menšík, Novinky.cz

Ministryně obrany Jana Černochová (ODS) ve středu jmenovala bez výběrového řízení do funkce nového ředitele státního Vojenského technického ústavu (VTÚ) Jiřího Kašpárka.

V souvislosti s Kašpárkem se mluví o možném střetu zájmů kvůli probíhajícímu tendru na lehká útočná vozidla. V minulosti totiž zpracoval studii, která doporučila koupit armádě vozidla Supacat, v Česku zastoupená firmou známého ministerského náměstka Františka Šulce.

Kašpárek byl jmenován nestandardně bez výběrového řízení, a to s odůvodněním resortu, že je třeba podnik stabilizovat. Děje se tak poté, co za řady nejasností ministryně Černochová vyhodila tehdejšího šéfa VTÚ Petra Novotného. Oficiální zdůvodnění resortu znělo, že část zaměstnanců byla výrazně nespokojena s jeho vedením podniku a komunikací. Více než polovina zaměstnanců firmy se ale proti Novotnému odvolávala v petici ohradila.

„Úkoly nového ředitele jsou stabilizace personální situace, přepracování obchodního a finančního plánu na letošní rok, který odmítla dozorčí rada, zajis-

tit řádný chod a pokračování důležitých projektů,“ uvádí obrana.

Zdroje Novinek dávají Kašpárkovi jmenování do souvislosti s veřejnou zakázkou na nákup lehkých útočných vozidel (LÚV) za 5,6 miliardy, která by měla putovat k 601. skupině speciálních sil či 43. výsadkovému pluku.

Co projekt Sabre?

V podniku se podle zdrojů Novinek mluví o tom, že by po Kašpárkově příchodu mohlo dojít k ukončení projektu státní firmou spoluvyvíjeného lehkého útočného vozidla Sabre, které VTÚ představilo loni na veletrhu Future Forces Forum v Praze, tak aby nemohlo zasáhnout do tendru.

„Obávám se, že po nástupu pana Kašpárka bude zastaven projekt VTÚ Sabre (LEV), který je žený vlastními zájmy, že nebude stát při sobě a nevytvoří žádnou protiváhu Rusku,“ uvedl Pavel.

Rusko už skoro rok útočí na Ukrajinu, invazi zahájilo loni 24. února. Ukrajinci se přesile agresora brání i díky pomocí ze Západu. Studentům Pavel vysvětloval, proč je reakce západních zemí někdy na první pohled až příliš opatrná. „Protože všichni jsou si vědomi toho, že šlapeme po porcelánu a jakýko-

Pavel se studenty o Rusku i postojích NATO

Dáša Šamanová, Novinky.cz

Nově zvolený prezident Petr Pavel včera pokračoval ve své dvoudenní návštěvě Karlovarského kraje. Během dne také debatoval se studenty v gymnáziu v Ostrově na Karlovarsku.

„Nejsem si jistý, že by se Rusko a Bělorusko nedokázaly pusit do konfliktu s NATO nebo použít jaderné zbraně,“ řekl mj. studentům Pavel. Dodal, že obě zmíněné země by se neměly účastnit vrcholných akcí, jako je olympiáda.

„Ruské vedení, ale bohužel i celá zmanipulovaná společnost dokázaly obrovskou míru sebeklamu, protože oni opravdu věřili, že ruská armáda je nejlepší a nejsilnější na světě a že Ukrajina není národ, který je schopen se postavit za své zájmy. A stejně tak uvěřili tomu, že Západ není schopen se dát dohromady, že je natolik rozložený vlastními zájmy, že nebude stát při sobě a nevytvoří žádnou protiváhu Rusku,“ uvedl Pavel.

Rusko už skoro rok útočí na Ukrajinu, invazi zahájilo loni 24. února. Ukrajinci se přesile agresora brání i díky pomocí ze Západu. Studentům Pavel vysvětloval, proč je reakce západních zemí někdy na první pohled až příliš opatrná. „Protože všichni jsou si vědomi toho, že šlapeme po porcelánu a jakýko-



Petr Pavel s manželkou Janou mezi studenty ostrovského gymnázia.

liv krok vedle by mohl znamenat fatální problém,“ upozornil s tím, že Rusko má tisíce jaderných hlavíc.

„Takže se musí jednat sice razantně, ale na druhou stranu velmi opatrně, aby nedospěli k závěru, že už jiné východisko než použít jaderné zbraně nemají. Je potřeba s tím nakládat velice citlivě, ale dát najevo i to, že máme nějaké červené linie, za

kteří prostě nepůjdeme, a dovést Rusko k tomu, že násilím se žádného výsledku dosáhnout nedá. Jediná cesta je zastavit vojenské akce a sednout si ke stolu a jednat,“ zdůraznil Pavel.

Ten vyrazil do Karlovarského kraje ve středu. Jde o jeho první plánovanou cestu do regionů po zvolení. Vzdělávání, dopravní napojení a zdravotní péči označil zvolený prezident za nejčastější

problémy, se kterými se setkával při své dvoudenní návštěvě kraje. To budou také hlavní okruhy, o kterých chce později jednat s vládou Petra Fialy.

To, že ještě před inaugurací navštívil regiony, kde ve volbách lidé výrazněji podpořili jeho protikandidáta Andreje Babiše (ANO), slíbil Pavel hned po volbách. V Karlovarském kraji zvítězil Babiš s 50,99 procenta.